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Em inferéncia estatistica, desejamos, a partir de uma amostra,
obter conclusdes sobre a populacao.

Mais especificamente, desejamos estimar um parametro 6 que

desconhecemos a partir de um estimador 6, que é uma funcao
da amostra.

Dada uma populacao, existem muitas e muitas amostras
aleatorias simples (a.a.s) de tamanho n que podem ser
sorteadas.

Cada uma dessas amostras pode resultar em um valor
diferente da estatistica de interesse (X e S?, por exemplo).

Vejamos um exemplo.

IIIIIIIII
EEEEEEEEE
EEEEEEE



o]

(B)

(D)

Fonte: BUSSAB, Wilton de O.;
MORETTIN, Pedro A. Estatistica
basica. Saraiva, 2010, capitulo 11.

e O alvo representa o valor do

parametro e os “tiros” representam
os diferentes valores amostrais da
estatistica de interesse.

(A) e (C) fornecem valores
distribuidos em torno do verdadeiro
valor do parametro, embora em (A)
os valores estejam mais dispersos.

Em (B) e (D) as estimativas estao
centradas em torno de um valor
diferente do parametro de interesse
e na parte (D), a dispersao é maior.

IIIIIIIIII
EEEEEEEEE



O nosso interesse entdo é obter estimadores que fornecam
estimativas centradas em torno do verdadeiro valor do
parametro.

Queremos também que a dispersao das estimativas seja a
menor possivel.

Essas duas propriedades estao associadas a esperanca e a
variancia do estimador, que sao medidas de centro e
dispersao, respectivamente.

Vejamos o conceito de viés de um estimador.
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Definicao 3.1: Viés de um estimador

O viés (ou vicio) de um estimador

B(0) = E[0] - 6.

e Dizemos que um estimador 6 é para 0 se
E[0] =6

paratodo 8§ € ©.

e Note que se 0 é ndo viesado, B(0) = 0.



Revisao: Esperanca Matematica

e Se X éumav.a.discretae Y é umav.a. continua, a esperanca é
dada por

&)

EX)= ) x,P(X=x;) e EY)= /yf(y)dy-

Para variaveis aleatérias X e Y e constantes a e b:
e F(a+bX)=a+ bE(X)
e F(X+Y)=EX)+ E(Y)
e Se X eY foremindependentes, E(XY) = E(X)E(Y).

Essas propriedades valem para mais de duas variaveis aleatorias.
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Revisao: Variancia
Var(X) = E[(X — E(X))*] = E(X*) — [E(X)]*.

Para variaveis aleatorias X e Y e constantes a e b:

e Var(bX) = B*Var(X)

e Se X e Y saoindependentes,

Var( X +Y) =Var(X) + Var(Y)

Essas propriedades valem para mais de duas variaveis aleatérias.



Exemplo 3.1

Seja X1, X2, ..., X, uma amostra aleatoria independente e
identicamente distribuida de uma populacaocom E(X) = ue
Var(X) = 6> > 0.

a. X éviesado para u?

b. 8% = % Z(X,- — Y)z = = - é viesado para 627

n
c. 5% = (X — X)? == — é viesado para 6*?
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Definicao 3.2: Estimador
Assintoticamente Nao Viesado

Seja 8 um estimador de um parametro desconhecido 6. Diz-se
que 0 é um estimador assintoticamente ndo viesado de 0 se

lim E) = 6,

n—0~oo

ou, de forma equivalente,

lim B(®) = lim [E@®) - 6| = 0.

n—oo n—oo
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Exemplo 3.2

Seja X1, X2, ..., X, uma amostra aleatoria independente e
identicamente distribuida de uma populacaocom E(X) = ue
Var(X) = 6> > 0.

a. X é assintoticamente n3o viesado para u?

b. 6 é assintoticamente viesado para ¢2?

c. S? é assintoticamente viesado para ¢%?
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